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Η ιστορία των «Λεοντάρηδων», της οικογένειάς μας
Ενα ταξίδι στην Ελλάδα των τελευταίων 70 ετών, μέσα από τα βιώματα μιας τυπικής φαμίλιας της ελληνικής κοινωνίας

ΣΩΤΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ 
Ακου το λιοντάρι
εκδ. Παιάκη, 2023, σελ. 352

Του ΔΙΟΝΥΣΗ ΜΑΡΙΝΟΥ

Υπήρξε ένα ισχυρό λογοτεχνικό 
αξίωμα. Παρά τον αποφθεγματι
κό χαρακτήρα τηε, άρα μια γενί
κευση που πάντα χρήζει δεύτε
ρων σκέψεων, η αρχική φράση 
στην «Αννα Καρένινα» του Τολ- 
στόι ήταν μια μορφή αποκάλυψηε 
του οικογενειακού μυστηρίου. 
«Ολεε οι ευτυχισμένεε οικογένει- 
εε μοιάζουν μεταξύ τουε. Κάθε 
δυστυχισμένη οικογένεια, όμωε, 
είναι δυστυχισμένη με τον δικό 
τηε τρόπο», έγραφε ο Ρώσοε συγ- 
γραφέαε.

Τι γίνεται, όμωε, σε εκείνεε τιε 
περιπτώσειε όπου μέσα στουε 
κόλπουε τηε οικογένειαε δεν γεν
νιούνται μόνο δυστηχίεε ή ευτυ- 
χίεε; Τι συμβαίνει όταν αυτέε οι 
αντίθετεε διαθέσειε συγχωνεύο
νται από τη ζωή και μαε προσφέ
ρουν ακόμη και τραγικωμωδίεε;

Η Σώτη Τριανταφύλλου στο τε
λευταίο τηε μυθιστόρημα, «Ακου 
το λιοντάρι» (εκδ. Πατάκη), αντι
μετωπίζει την οικογένεια των Λε
οντάρηδων, μια τυπική φαμίλια 
τηε ελληνικήε κοινωνίαε από τη 
δεκαετία του ’50 έωε τιε μέρεε 
μαε, με ένα πιο ανθρώπινο μέτρο.

Οι διαυγείς στιγμές 
πηγαίου γέλιου ή και 
λεπταίσθητης ειρωνείας 
δεν οδηγούν σε κάποιο 
κατηγορώ από άμβωνος, 
αλλά προσπαθούν 
να καταδείξουν 
τις ιδιαιτερότητες 
της ελληνικής 
κοινωνίας.
Καμία εξιδανίκευση ωε προε τον 
θετικό ή τον αρνητικό πόλο τηε. 
Ουδεμία προσπάθεια να την το
ποθετήσει σε ένα βάθρο εξαιρε- 
τικήε περιπτωσιολογίαε. Κοινώε: 
οι Λεοντάρηδεε θα μπορούσαν να 
ήμασταν εμείε όλοι που συγκρο
τούμε τη μεγάλη χοάνη τηε με- 
σαίαε τάξηε.

Ανθρώπων έργα
Τι παράγει αυτή την καταγρα

φή; Ετερόκλιτα, αλλά με ευφάντα
στο τρόπο, ενοποιητικά στοιχεία.

Καταρχάε δράμα, αφ’ ηε στιγ- 
μήε ο έναε γιοε τηε οικογένειαε, 
ο Ηλίαε, βρίσκεται στο κρεβάτι 
του πόνου έπειτα από σφοδρό 
ατύχημα με τη μηχανή του. Η κα
τάστασή του είναι βεβαρημένη.

Η οικογένεια ίων Λεοντάρηδων, των 
ηρώων της Σώτης Τριανταφύλλου, εί
ναι η αφορμή για να δούμε ένα πανό
ραμα της ελληνικής κοινωνίας.

Βρίσκεται σε κώμα και οι πιθανό- 
τητεε να επιζήσει είναι ελάχιστεε. 
Τελικά πεθαίνει. Ναι, ο θάνατοε 
κυκλώνει όλο το μυθιστόρημα, 
αλλά δεν το βαραίνει. Δεν γίνε
ται η κεντρομόλοε δύναμή του.

Την ίδια στιγμή, με τρόπο επι
δέξιο, η Τριανταφύλλου ανοίγει 
το «πλάνο» του βιβλίου τοποθετώ- 
νταε στο κάδρο τον εκ διαμέτρου 
διαφορετικό -σε στάση ζωήε και 
φιλοσοφία- αδελφό του Ηλία, τον 
Σαράντη, τιε δύο γυναίκεε τουε, 
Μυρτώ και Μάντυ, τουε γονείε 
τουε, Χρήστο και Φραγκίσκη, και

την ξεχωριστή περσόνα τηε θεί- 
αε Καρολίναε.

Αυτά είναι τα κεντρικά πρό
σωπα που συνθέτουν την οικογέ
νεια των Λεοντάρηδων, ενώ τρι
γύρω υπάρχουν και άλλοι ήρωεε 
οι οποίοι παίζουν μεν μικρότερο 
ρόλο στην πλοκή, εντούτοιε προ
σθέτουν τιε απαραίτητεε τπνελιέε 
στην προσπάθεια να ενοποιηθεί 
το ατομικό με το συλλογικό.

Η οικογένεια των Λεοντάρη
δων είναι η αφορμή για να δού
με το πανόραμα τηε ελληνικήε 
κοινωνίαε, έτσι όπωε αυτή εξε
λίχθηκε αμέσωε μετά τον Β' Πα
γκόσμιο Πόλεμο και φτάνονταε 
έωε τιε μέρεε μαε.

Το μυθιστόρημα έχει, όμωε, 
και διαυγείε στιγμέε πηγαίου γέ
λιου ή και λεπταίσθητηε ειρωνεί- 
αε που δεν οδηγούν σε κάποιο 
κατηγορώ από άμβωνοε, αλλά 
προσπαθούν να καταδείξουν τιε 
ιδιαιτερότητεε και τιε παθογέ- 
νειεε τηε ελληνικήε κοινωνίαε. 
Πράγματα δικά μαε, που μαε συ- 
νέβησαν, τα αποδεχθήκαμε ωε 
κοινωνία και τουε δώσαμε μεγα
λύτερη σημασιολογική βαρύτητα 
από όση θα έπρεπε.

Η μουσική υπόκρουση του βι
βλίου είναι ολότελα πρόδηλη. Τό
σο που άνετα στο τέλοε μπορείε 
να φτιάξειε το σάουντράκ του. Εί
ναι κυρίωε εμβληματικά ροκ τρα

γούδια τηε δεκαετίαε του ’60-70 
έωε και ελαφρέε μπαλάντεε σαν 
κι αυτέε που τραγουδούσε ο Τό- 
νι Πινέλι (ναι, μετέχει κι αυτόε με 
κάποιο τρόπο στην πλοκή).

Και ροκ και Φ. Νέγρη
Υπάρχει μια χροιά ανάμνησηε 

του «αθώου» παρελθόντοε τηε χώ- 
ραε και των ανθρώπων τηε σε σχέ
ση με το στενεμένο παρόν. Η θεία 
Καρολίνα υπήρξε ένα κορίτσι των 
λουλουδιών, είχε την τύχη να δει 
από κοντά τα σπουδαία συγκροτή
ματα τηε ροκ, να γευτεί τον έρωτα, 
να ξεφύγει από το περιοριστικό 
πλαίσιο των «πρέπει» τηε ελλη
νικήε κοινωνίαε.

Την ίδια στιγμή που η αδελ
φή τηε, Φραγκίσκη, έζησε σε μια 
οικογένεια που ξεκίνησε από το 
μηδέν και έφτασε να μένει στο 
αστικό περιβάλλον τηε Φωκίω- 
νοε Νέγρη, χάρη στην οικονομική 
ανέλιξη του άνδρα τηε, Χρήστου.

Η περιοχή τηε Κυψέληε, τότε 
και τώρα, γίνεται ο τόποε μέσα 
στον οποίο υφαίνεται η εσωτε
ρική μετανάστευση που, όντωε, 
συνέβη στη χώρα μαε. Η αύρα τηε 
ανάμνησηε που σκέπει το βιβλίο, 
αν και δεν στερείται ενόε πηγαί
ου ρομαντισμού για τα πράγματα 
που χάθηκαν ανεπιστρεπτί, δεν 
λειτουργεί παραμυθητικά. Δεν φι
λοδοξεί να βάλει το παρόν σε μια

χρονοκάψουλα, αλλά να δείξει τη 
διαδρομή, τουε σταθμούε και τιε 
μεταλλάξειε τηε κοινωνίαε μαε 
μέσα στα χρόνια. Ακόμη και το 
αστικό περιβάλλον έχει αλλάξει 
και όχι απαραίτητα επί τα βελτίω.

Κατανόηση
Το «Ακου το λιοντάρι» είναι 

ένα ώριμο βιβλίο από μια συγ
γραφέα που έχει τον τρόπο να 
συμμαζεύει τα σημαντικά χω- 
ρίε να τα κάνει να δείχνουν πε
ρισπούδαστα. Επίσηε, είναι ένα 
ειλικρινέε και βαθύτατα ανθρώπι
νο μυθιστόρημα. Ακόμη και στιε 
στιγμέε του οικογενειακού αλλη- 
λοφαγώματοε για τα περιουσια
κά, τιε εξωσυζυγικέε σχέσειε, τιε 
κόντρεε και τιε απογοητεύσειε, η 
οπτική τηε Τριανταφύλλου είναι 
αυτή τηε κατανόησηε.

Δευτερεύον, αλλά όχι άσχετο: 
οι σκηνέε στο δημόσιο νοσοκο
μείο που βρίσκεται ο Ηλίαε είναι 
από τιε πλέον ενδεικτικέε του τι 
είναι πραγματικά η ελληνική κοι
νωνία. Ναι, προκαλούν γέλιο. Ναι, 
δείχνουν το παράλογο που κυρι
αρχεί σε ένα ολόκληρο σύστημα. 
Ωστόσο, αν το σκεφτούμε με ψυ
χραιμία, όλοι εμείε οι... Λεοντά
ρηδεε ήμασταν και είμαστε μέρη 
αυτού του συστήματοε. Εξημε
ρωμένα λιοντάρια, αλλά όχι και 
απαραίτητα λεοντόκαρδοι.
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